课题：《实际问题与二次函数》第一课时教学设计
课型：新授课

教学目标

知识与技能：
（1）通过对实际问题情境的分析建立二次函数模型，明确二次函数模型构成要素（函数解析式、自变量的取值范围、函数的图像等）。
（2）会用二次函数求实际问题中的最大值或最小值。
过程与方法

（1）经历探索、分析体验如何用数学的方法去描述变量之间的数量关系；使学生在“感受问题情境、数学活动、数学应用、回顾反思”的过程中，经历数学建模的基本过程。
（2）使学生在主动联系自己生活经历的过程中，体会到二次函数是一类最优化问题的重要数学模型，从而感受数学（函数）的应用价值。
情感与价值观：
（1）使学生在经历数学建模的过程中培养“应用数学”的意识。
（2）使学生领会函数关系也正是揭示了现实世界不同数量间动态联系的规律，培养学生运用辩证与联系的观点看待问题。

教学重难点
重点：从实际问题中抽象出二次函数关系；运用二次函数及性质解决最值等实际问题；体会数形结合的重要性
难点：从实际问题中抽象出二次函数的模型；理解自变量取值范围的限制对函数最值的影响，发展解决问题的能力．
教学方法：引导探究法  问题解决法 合作交流法
教学准备：多媒体、课件、课前导学
教学过程

1、 创设情境 激趣导题

谈话入题：生活是数学的源泉，数学是人们认识世界的工具，掌握世界的钥匙。而实际问题中又蕴涵着丰富的数学知识，数学思想和方法。如二次函数在实际生活中就有着广泛的应用。在日常生活中存在着许许多多的与数学知识有关的实际问题。如繁华的商业城中很多人在买卖东西。
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导入课题：如果你去买商品，你会选买哪一家呢？如果你是商场经理，如何定价才能使商场获得最大利润呢？今天我们就一起来探讨二次函数的应用问题。
板书课题     26.3  实际问题与二次函数
第１课时   如何获得最大利润问题
二、引导探究 教学新知
自主探究
问题1.  已知某商品的进价为每件40元，售价是每件60元，每星期可卖出300件。市场调查反映：如果调整价格，每涨价1元，每星期要少卖出10件。要想获得6090元的利润，该商品应定价为多少元？
教师展示问题: （1）该如何定价呢？  

学生分组讨论：如何利用函数模型解决问题．教师帮助学生解决问题．给同学们三分钟的时间，请同学们仔细阅读题目，搞清题目所包含的含义。

教师点评：对于数学应用题，让学生读懂题才是解决问题的关键所在。

教师展示问题：（2）本问题中的变量是什么？（利润随着价格的变化而变化）； 
学生回答：销售单价上调的元数
教师关注：

学生对商品利润问题的理解：利润＝销售额－进货额  

销售额＝销售单价×销售量
进货额＝进货单价×进货量

板书：总利润＝每件商品的利润×总稍售量

学生独立完成分析：没调价之前商场一周的利润为 6000元；设销售单价上调了x元，那么每件商品的利润可表示为  （20+x）元，每周的销售量可表示为（300-10x） 件，一周的利润可表示为  (20+x)( 300-10x) 元，
组内讨论交流：要想获得6090元利润怎样用方程解决
提问：你能在黑板上写出表达式吗？

解决问题：要想获得6090元利润可列方程(20+x)( 300-10x) =6090 
评价：你完成的很好。这也是我们学习一元二次方程式就会解决的问题

过度：在上述题意中，我们已经知道了利润的具体数值，换一个问法，要想获得最大利润 如何定价呢？
合作交流
问题2.已知某商品的进价为每件40元，售价是每件60元，每星期可卖出300件。市场调查反映：如调整价格 ，每涨价一元，每星期要少卖出10件。该商品应定价为多少元时，商场能获得最大利润？
教师关注：学生对两个变量的理解．
利润＝销售额－进货额
师生共同分析：剖析问题  抽丝剥茧
师问 ：每件的定价多少？销售价多少？利润多少？

生答 ： 40元 60元  60-40（元）

师问：  实际过程中每件按多少元卖的？ 

生答：    因为涨价，设涨价x元，实际售价就是（60+x）元

小组讨论 ： 每件的利润是多少？

生答：   （60+x-40）元

讲析 ： 我们再来看销售量，没涨价之前，一周卖300件，每涨价一元，每星期要少卖出10件，涨2元每周少卖几件？涨x元少卖几件？
生答：涨2元，少卖20件，涨x元少卖10x件
师评：以上通过启发引导，让学生明白，假设售价提高了X个1元，得出实际每周销售件数减少10X，此时总销售量为：300-10X。这个问题的解决就有了突破性的进展。后面的解答就可迎刃而解。

讲析：那么请大家想想， 这家商店利润的提高与定价之间有一种什么样的关系呢？
生答：利润就是（60+x-40）（300-10x）
师问：如果利润用y来表示，那么y与每件涨价x元的函数关系式是什么？ 

讲析：设每件涨价x元，则每星期售出商品的利润y随之变化。我们先来确定y随x变化 的函数式。涨价x元时，每星期少卖10x件，实际卖出（300－10x）件。因此，所得利润
y＝（60＋x-40）（300－10x） 

即y＝－10x2＋100x＋6000，    
其中，0≤x≤30。

师问：怎样确定x的取值范围？

小组交流 ，完成对自变量取值范围的确定 

探究： 如何求解最值？

提问：大家能观察出这是一个什么函数吗？
生答：老师，这是一个二次函数。

提问：这个二次函数有最大值还是最小值？

生答：因为a小于0，所以二次函数有最大值。

学生完成：现在请大家用配方法（或顶点坐标公式）求出它的最大值
[image: image2.png]B





归纳总结：（1）画出函数的图像，观察图像的最高（或最低）点，就可以得到函数的最大（或最小）值。  

（2）依照二次函数的性质，判断该二次函数的开口方向，进而确定它有最大值还是最小值；再利用顶点坐标公式，直接计算出函数的最大（或最小）值。

巩固练习：

已知某商品的进价为每件40元。现在的售价是每件60元，每星期可卖出300件。市场调查反映：如调整价格，每降价一元，每星期可多卖出20件。如何定价才能使利润最大？
3、 引导交流  自主建构

小组讨论后得到：总利润＝每件商品的利润×总稍售量

                用二次函数解决最大利润问题
教师小结： （1）用函数的观点来认识问题

（2）建立函数模型  
（3）找到两个变量之间的关系 
（4）从利润问题中体会到函数模型对解决实际问题的价值

（5）在降价的情况下，最大利润问题

（6）先间接设出未知数，然后再予以解决问题。
四、应用知识    解决问题
某水果批发商销售每箱进价为40元的苹果，物价部门规定每箱售价不得高于55元，市场调查发现，若每箱以50元的价格调查，平均每天销售90箱，价格每提高1元，平均每天少销售3箱．

（1）求平均每天销售量
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（箱）与销售价
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（元/箱）之间的函数关系式．

（2）求该批发商平均每天的销售利润
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（元）与销售价
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（元/箱）之间的函数关系式．

（3）当每箱苹果的销售价为多少元时，可以获得最大利润？最大利润是多少？ 

五、拓展延伸  评价激励
中考链接（2013•衢州）某果园有100棵橘子树，平均每一棵树结600个橘子．根据经验估计，每多种一颗树，平均每棵树就会少结5个橘子．设果园增种x棵橘子树，果园橘子总个数为y个，则果园里增种 多少棵橘子树，橘子总个数最多．
本题针对知识点练习，让学生体会中考离我们很近，激发学生的学习热情和学习信心。

作业设计：
商场经营一种成本为每千克40元的水产品。据市场分析，若按每千克50元销售，一个月能销售500千克；销售单价每上涨1元，月销售量就减少10千克。针对这种水产品的销售情况，请回答以下问题；  (1) 当月销售单价定为每千克55元时，每千克利润=__________元；月销售量 =________千克；月销售利润=___________元。 (2) 设销售单价定为每千克x元，每千克利润=______元；月销售量 =_______千克。若设月销售利润为y元，求y与x之间的函数关系式______，当销售单价x=_____元时，可获得销售利润最______为_______元。  
板书设计：   《实际问题与二次函数》
第一课时如何获得最大利润问题
例题    解：设每件涨价x元，则每星期售出商品的利润y随之变化。
y＝（60＋x-40）（300－10x） 
即y＝－10x2＋100x＋6000            
=-10(x-5)2+6250

其中，0≤x≤30。
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当x=5时
最大利润y=6250(元)     
备后反思：本节课是最大利润数学模型的建立，学生还很难做到用函数观点看待实际问题，讲练中要注意数与形结合思想的深入，提高学生的认知。
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